

# 1920 / СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

**КОТЛАССКИЙ ЦБК** — это молодежь. Зайди в любой цех и ты поймешь это сразу. Молодежь всюду — у токарных станков и у бумажных машин, у варочных котлов и у дноклейтельных машин. Сейчас на комбинате работает более грехсот подростков и около полутора тысяч комсомольцев.

Готовясь к достойной встрече 45-й годовщины рождения Архангельского комсомола, комсомольцы ТЭЦ-1, сульфит-целлюлозного и ремонтно-механического завода, деревесного и автотранспортного цехов приняли на себя новые обязательства. Инициатором выступил комсомольско-молодежный коллектив сульфит-спиртового завода.

Комсомольцы спиртзавода в своих обязательствах записали:

**Каждому выполнять смешную норму.** И вот после долгих сривов завод выполнил аугустское задание по всем показателям.

Каждому пятому комсомольцу овладеть двумя смежными профессиями. И это оказалось под силу. Н. Попова, Р. Торопова, Г. Чупракова и К. Носова и многие другие освоили по три смежных специальности.

Подать рационализаторских предложений с общей экономи-

ей 10 тысяч рублей. Сейчас уже поданы и рассматриваются двадцать предложений.

Распространить литературы на сумму 100 рублей. Сегодня комсомольцы рапортуют, что литература распространено на 230 рублей.

Каждому комсомольцу на своем участке следить за нормами.

мальной работой оборудования. Слова не разошлись с делом. Об этом говорит тот факт, что спиртовики и в новом месяце работают не хуже, перекрывая смешные задания.

Комсомольцы завода включились в борьбу за рациональное расходование электроэнергии, пара и химикатов путем строгого соблюдения технологических режимов.

Они первыми на комбинате подхватили почин «За хорошее настроение каждого». Во-первых, своими силами произвели покраску всего оборудования в мягкие и светлые тона. Добились чистоты рабочих мест. Все работники завода чувствовали неуклонное блеск комсомольского сердца. Никому не хотелось побывать в «Молнии».

Коллектив подтянулся. На работу всегда шли опрятно одетые, свежие и покидали завод радостные, веселые.

На спиртзаводе успешно работает «Бюро добрых услуг». Захотели вы сходить в кино, а ребенка оставить не с кем. На помощь придет бюро добрых услуг. Нужно привезти и разде-

молодежь решала выполнять нормы не ниже как на 110 процентов. Их девиз: сэкономить за день — час, за неделю — день, за месяц — неделю, за год — месяц. Работники смены добиваются этого слаженной работой. Ни минуты простоя. Отлично работают В. Кузин, В. Готман, Ю. Котов. Но смена

бочек молодежи, остальные учились в кружах политпросвещения.

В смене многие овладели смежными специальностями. Смена борется против работы оборудования на холостом ходу, за экономичный расход энергии на один кубометр технологической щепы. Работники смены обязались внести рационализаторские предложения, дающие экономический эффект не менее 3 тысяч рублей.

Многие комсомольцы автотранспортного цеха, встречая 45-летие Архангельского комсомола, работают на экономленных горюче-смазочных материалах. Здесь тон задают Е. Уткин, А. Ипатов, К. Смирнов, В. Зинин, В. Тропин и другие.

**А. ШОСТАК.**

Секретарь комитета комсомола Котласского ЦБК.

## Если сердцем ты молод...

лять дрова — и в этом деле вы найдете здесь помощник.

Немало хороших дел на счету комсомольско-молодежной смены И. Воротынцева из деревенского цеха сульфитного потока. В смене сорок два человека, из них тридцать один комсомолец, двадцать семь ударников коммунистического труда.

гордится не только производственными показателями. Н. Добрынская — хорошая спортсменка, Л. Раздобурдина — активистка художественной самодеятельности. Да разве всех назовешь! Кроме того, двенадцать человек из этой смены учатся в техникуме, четверо в институте, четверо в школе ра-

Десятый год работает на Лименском судостроительном заводе Вениамин Бревнов. Согласно молодым парнишкой пришел он в рабочую семью судостроителей. Он трудится в судомонтажном цехе, где о нем идет добрая слава: недаром комсомольцы цеха избрали его своим вожаком.

Когда гудок завода возвещает о конце рабочего дня, Вениамин спешит домой. Там его ждут учебники. Он учится в вечерней школе в 10 классе. Вениамин Бревнов — ударник коммунистического труда.

НА СНИМКЕ внизу: В. БРЕВНОВ.



Еще совсем недавно водил он свой МТЗ-5 по лугам, косил траву. Николай Сватковский, тракторист третьей бригады колхоза им. Калинина, возглавлял механизированное звено на уборке сена.

Сейчас у Николая не менее горячая пора: молодой комсомолец косит однолетние. Звено работает на силосование. За смену Николай Сватковский выполняет по полторы нормы.

НА СНИМКЕ вверху: тракторист Н. Сватковский.

Фото М. Мелентьева.

## ПЕРВАЯ

доклад комитета РКСМ, доклад с места и избрала уездный комитет комсомола. А к времени второй конференции (февраль 1920 года) уездная организация объединила уже 677 человек.

Одна за другой создавались уездные комсомольские организации в Онеге, Пинеге, Холмогорах.

9 марта губком партии создал комиссию по работе среди молодежи. 21 марта в клубе коммунистов состоялось общее собрание всей трудящейся молодежи города Архангельска. На этом собрании избран городской комитет комсомола.

Летом 1920 года во всех уездах Архангельской губернии были проведены уездные комсомольские конференции, а 16 сентября того же года состоялось открытие съезда комсомольцев губернии. 113 делегатов съезда представляли 3973 члена комсомола от 207 ячеек. Съезд избрал первый губком, в состав которого вошли В. Коновалов, А. Волгин, Б. Евсеев, А. Крейндель и другие и пять делегатов на Всероссийский съезд комсомола.

**Л. РУДАКОВА.**  
Секретарь  
райкома ВЛКСМ.

С УРОВАЯ осень 1918 года. Только что родившаяся, еще не окрепшая молодая советская республика, пережившая тяжелую хозяйственную разруху и голод, вынуждена была взяться за оружие и отражать атаки вооруженных до зубов империалистических хищников и белогвардейцев. В эти неимоверно трудные дни, когда пламя гражданской войны все ближе подходило к городу, в ноябре 1918 года в Котласе родилась первая в Северо-Двинской губернии комсомольская организация (с 1918 по 1929 год Котлас входил в состав Северо-Двинской губернии).

Первое организационное комсомольское собрание состоялось 24 ноября 1918 года. Душой его были коммунисты А. Логачев и В. Тюкавин, которые месяцем раньше, в октябре 1918 года, участвовали в работе Первого Всероссийского съезда РКСМ. Организация стала называться Котласским Съездом Коммунистической молодежи. Были приняты программа и Устав Союза. Этими документами определялись задачи союза: агитация и пропаганда идей коммунизма и Советской власти среди окружающего населения; помочь Коммунистической партии в проведении различных

мероприятий и, в частности, агитационных кампаний. На этом же собрании был избран комитет союза, председатель комитета К. Протасов и секретарь А. Конопсов.

Вначале союз объединял 30 юношей и девушки — рабочих железнодорожного и речного транспорта, а также молодых крестьян из окрестных деревень. А через три месяца, в феврале 1919 года, Котласская организация комсомола насчитывала в своих рядах уже более 150 человек.

У старшего поколения котлассан никогда не изгладятся из памяти имена первых комсомольцев Прогасова, Конопсова, Седельникова, Авдеева, Шипицына, Дементьева, Заозерского, Панюкова, Ошуркова и других. Это были юноши, которых отличала беззаветная преданность партии, делу Ленина, неукротимая жажда знаний, неиссякаемая энергия и инициатива.

Подлинными вдохновителями, мудрыми наставниками и советчиками рабочей молодежи, объединившейся в Коммунистический Союз, были котласские

большевики. Они стояли у истоков котлассской комсомолии. Об этом свидетельствует состоявшееся 29 ноября 1918 года собрание котласской группы коммунистов (большевиков), на котором присутствовало 75 человек. В постановлении собрания говорится: «Организованный Коммунистический Союз рабочей молодежи утвердил и пожелал юной молодежи развивать ее в науке, литературе и культуре, строить жизнь на новых коммунистических началах».

Собрание поручило членам партии Г. Репину, Зенковичу посещать собрания членов Союза и разъяснять им значение разви-

тия культуры среди рабочей и крестьянской молодежи. Комитету партии было предложено помочь средствами Коммунистическому Союзу молодежи.

То, что именно в нашем городе возникла первая в губерния комсомольская организация, является случаем. Котлас в то время был одним из крупных промышленных центров Северо-Двинской губернии, с большой прослойкой рабочего

и аппаратчицы.

Комсомольцы цеха выбрали Валю своим вожаком. Многое прав и обязанностей у комсомольского секретаря, но Валя успешно справляется

с ними. Не зря комсомольская организация цеха водоснабжения живет интересной жизнью.

НА СНИМКЕ: В. Вяткина.  
Фото Н. Шкаредного.



# КОМСОМОЛА СЕВЕРА 1965

# 1965



комсомольцы, которым еще нет сорока лет на двоих и у которых все впереди.

На снимке: И. Вахруев и А. Пономарев.

Фото М. Мелентьева.



На снимке: комсомольцы с 1919 года, участники торжественного заседания в Вятской совпартийной школе (1926 год), посвященного юбилею комсомола. За столом сидят (слева — направо) котласские комсомольцы Заматаев и Бабкин.

## В ГУБЕРНИИ

Класса, в том числе рабочей молодежи, прежде всего железнодорожников и речников. А здесь как раз было очень сильно влияние большевиков.

Партийная организация поддерживала в среде грудящихся города боевой революционный дух, разоблачала вражеские пропаганды, подчеркивая огромное стратегическое значение Котласа, готовила население к его защите. Все это передавалось рабочей молодежи.

Комсомольская организация жила полнокровной и интересной жизнью. Не было ни одного нового культурно-просветительного мероприятия, в котором бы комсомольцы не приняли самого деятельного участия.

Более того, организаторы и многих ценных починов были именно комсомольцы.

На предприятиях города, на речных судах часто проводились лекции, доклады. На молодежных собраниях устраивались диспуты по вопросам политики, быта, литературы. Обсуждались вопросы морального облика молодого человека, пролетарской и буржуазной морали. Проводи-

лись вечера, средства от которых шли в фонд Красной Армии или же на оказание помощи сиротам и семьям красноармейцев.

В начале 1919 года по инициативе членов Союза молодежи в Котласе был создан драмкружок. В спектаклях участвовало до половины состава организации. Каждый спектакль, собирающий большое количество зрителей, как правило, проходил с большим успехом.

По решению губкома РКСМ

проводились «союзные недели» и «недели Красной молодежи», которые способствовали росту комсомольской организации. Были созданы новые организации в Удиме, Заделье, Вондокурье, Шипицыно.

Но самое близкое и кровное дело для членов РКСМ — защита Советской Родины, укрепление ее оборонспособности. В связи с угрозой захвата Котласа ингерентами комсомольская организация перешла на военное положение. Все комсомольцы проходили военное обучение. Вместе с коммунистами

они несли патрульную службу в городе.

Своё первое боевое крещение котласские комсомольцы получили на боевых судах Северо-Двинской флотилии, которой командовал герой гражданской войны П. Ф. Виноградов, в частях шестой армии, действовавшей на Севере, затем на Восточном и Западном фронтах.

Большой вклад в защиту родного города внесли вместе со своими отцами и братьями молодые речники Котласа. Это они одевали в броню речные суда и на них громили интервентов и белогвардейцев на Северной Двине.

В конце апреля 1919 года ЦК комсомола направил всем организациям директивное письмо «РКСМ и положение на Восточном фронте». При обсуждении этого письма более половины котлассских комсомольцев изъявили желание пойти на борьбу с Колчаком.

Комсомольская организация Котласа провела несколько мобилизаций своих членов на фронт. По решению 2-го Всероссийского съезда РКСМ, на

## ВОЕВОЕ ПРОШЛОЕ

МНЕ, КАК представителю старого поколения комсомольцев, хочется коротко рассказать о том, как создавались первые ячейки Российского Коммунистического Союза молодежи (РКСМ) в городе Котласе и Котласском районе, как работали в те годы наши комсомольцы.

Комсомольские ячейки у нас начали создаваться во второй половине 1918 года. Первая ячейка комсомола была создана из молодежи Котласа и Вондокурья. Организаторами ее были Александр Сидельников и Алексей Копосов. Вскоре в Котласе был создан райком РКСМ. Работники райкома Александр и Михаил Сидельниковы, Алексей Копосов, Николай Баев и Михаил Ершов развернули работу по созданию комсомольских организаций в волостях.

Я в то время воспитывалась в детском доме в Удимской волости. В ноябре 1919 года к нам приехал Алексей

Копосов. Сколотив ядро будущей комсомольской организации из работников исполнкома волостного Совета Алексея и Зосимы Лоскутовых и Константина Калинина, он созвал собрание молодежи. На собрание явилось 30 человек. А. Копосов рассказал, как молодая советская республика ведет ожесточенную борьбу против белогвардейцев и интервентов, как активно в этой борьбе участвуют комсомольцы, рассказал о комсомоле, о его задачах и призвал молодежь объединиться в ячейку РКСМ. Слова оратора глубоко запали в мое сознание. В числе подавших заявления о желании вступить в комсомол был и я.

Чем же занимались в это время ячейки РКСМ?

Надо отметить, что комсомольские организации с самого начала своего существования являлись верными помощниками партии в проведении всех политических и хозяйственных задач. Ме-

роприятия Советской власти в то время встречали сильное сопротивление кулаков. Надо было повседневно работать с народом, чтобы честные труженики не попали под влияние кулаков.

Организация РКСМ Удимской волости была небольшая, около 50 человек. В Котласском районе комсомольцев насчитывалось сотни полторы.

Комсомольские ячейки того времени, несмотря на свою малочисленность, проводили большую работу в деревне, участвовали в продовольственных отрядах по выявлению и изыманию хлеба у кулаков, проводили культурно-массовую работу среди населения. Комсомольцы с большим задором брались за любое дело.

Несмотря на то, что для культурно-воспитательной работы условий не имелось (не было ни изб-читален, ни библиотек, ни клубов), комсомольцы организовывали специальные вечера, спектакли, беседы, читки газет и брошюр, выпускали стенные газеты. Трудно приходилось тогда комсомольцам, надо было учиться самим и учить людей, а для учебы не было ни учебников, ни грамотных пропагандистов.

Комсомол в годы гражданской войны активно помогал партии в борьбе против иностранных интервентов и белогвардейцев. В 1920 году, когда РКСМ призвал комсомольцев на фронт, больше половины членов Удимской комсомольской организации ушло защищать Родину.

В 45-ю годовщину Архангельского комсомола хочется пожелать комсомольцам, всей молодежи нашего города и района своим самоотверженным трудом множить славные дела комсомольцев старых поколений.

**А. ЗАМАТАЕВ.**

Бывший секретарь Удимского и Задельинского волков РКСМ.

## По следам истории

Все комсомольцы области сейчас готовятся к встрече 45-й годовщины Архангельского комсомола. Готовятся к этой дате и комсомольцы школы № 6. Светлана Барышева и Оля Хомякова отыскали старый фотографический снимок, запечатлевший участников первой городской конференции комсомольцев. На ней от болтинских комсомольцев присутствовали А. Сухов, Н. И. Тюкаев, П. Ф. Гурьев, Е. И. Бугинская.

Секретарем комсомольской организации, как узнали школьницы, был в то время на Болтинке А. Сухов. Боевая, деятельность комсомольской организации была на Болтинской лесобазе. Много славных дел внесла она в жизнь всей городской организации. Комсомольцы лесобазы всегда хорошо помогали школе, были активными участниками художественной самодеятельности, зачинателями многих славных дел.

Первые комсомольцы Н. И. Тюкаев, Е. И. Бугинская живут и сейчас на Болтинке. Оля и Светлана навестили их и долго слушали воспоминания старых комсомольцев. Навестили они и мать А. Сухова, который погиб в Отечественную войну. Побывали девочки и у родителей П. Ф. Гурьева, который был первым вожатым в их школе.

**П. ПЕТУХОВА.**

Болтинка.

котором присутствовал делегат от Котласа А. Сидельников, все организации обязаны были направить для борьбы с врагом не менее одной трети своего состава. Но и на этот раз на фронт ушла половина котласских комсомольцев. Губернская газета «Советская мысль» писала в те дни, что особенно успешно прошла мобилизация молодежи в Котласе.

После отправки добровольцев на борьбу с врагом организация РКСМ развертывала работу по вовлечению в комсомол лучших представителей молодежи. Одним из боевых лозунгов в те дни был: «Вместо одного товарища, ушедшего на фронт, — десятки новых членов комсомола!»

Много подвигов было проявлено комсомольцами и в борьбе за укрепление тыла, за обеспечение в нем революционного порядка, в борьбе за хлеб.

В организацию помощи Красной Армии. Славные ратные и трудовые традиции своих отцов и братьев комсомольцы Котласа учили в годы Великой Отечественной войны в преумножать их в наши дни, дни строительства коммунизма.

**В. РАКИТИН.**

Преподаватель Лименского речного училища,